
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Susanne Kurz BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 11.10.2019

Staatshaftung für Leihgaben von Kunstwerken

Bayern ist das einzige Bundesland, das eine Staats- bzw. Landeshaftung für Leihgaben 
von Kunstwerken verweigert. Auch international ist die Übernahme des Haftungsrisi-
kos durch den Staat gegenüber den Leihgebern die Regel. Großbritannien z. B. hat 
die Staatshaftung nicht nur aus Gründen der Kostenminimierung eingeführt, sondern 
auch als Instrument der Kulturförderung, um Exponate aus aller Welt im Land zeigen 
zu können.

Deutschland kennt die Staatshaftung seit 1992, als die Bundeskunsthalle in Bonn er-
öffnet wurde. 2007 sprach sich die Enquete-Kommission „Kultur in Deutschland“ für die 
Staatshaftung aus: „Erfahrungen belegen, dass Staatsgarantien eine kostengünstigere 
Alternative zur privatrechtlichen Versicherung darstellen“. Seither sind bis auf Bayern 
alle Bundesländer in unterschiedlichen Ausgestaltungen der Empfehlung gefolgt.

In Zeiten stagnierender oder rückläufiger öffentlicher Zuwendungen für Ausstellun-
gen, so die Argumentation, sparen sich ihre staatlichen Museen und Ausstellungshäu-
ser die Prämien für gewinnorientiert arbeitende Versicherungen und die Kosten für den 
Verwaltungsaufwand, die nicht zuletzt wegen des Hypes am Kunstmarkt in der Spitze 
bis zu 50 Prozent des Ausstellungsbudgets ausmachen können. „Ohne Staatsgarantie 
werden unnötig bedeutende Mittel gebunden, die nicht für die Erweiterung, Pflege, Er-
forschung und Vermittlung der Sammlungen oder weitere Ausstellungen zur Verfügung 
stehen“, sagt Sam Keller, Direktor der Basler Fondation Beyeler. In dieser Situation 
befinden sich die staatlichen bayerischen Museen. Für sie ein nicht unerheblicher Wett-
bewerbsnachteil gegenüber der nationalen und internationalen Konkurrenz.

Ich frage die Staatsregierung:

1.1	 Wie viele Schäden an Kunstwerken in den staatlichen Museen und Sammlungen 
(einschließlich Haus der Kunst) gab es in den letzten zehn Jahren (bitte mit Anga-
be des Kunstwerks, des betroffenen Museums und der Art der Beschädigung)?

1.2	 Wie hoch war jeweils der Schaden?
1.3	 Wie viele der Schadensfälle betrafen (Dauer-)Leihgaben?

2.1	 Ist der Staatsregierung bekannt, in welcher Höhe Schadensersatz aus Staats-
haftung der einzelnen Bundesländer und des Bundes für Beschädigungen an 
Kunstwerken in den letzten fünf Jahren geleistet wurde?

2.2	 Wenn ja, wie hoch waren die Schäden in den einzelnen Bundesländern?
2.3	 Wie viele Gelder sind in den letzten zehn Jahren vom Bund für Schadensfälle 

über die Bundeshaftung geleistet worden?

3.1	 Aus welchen Gründen lehnt die Staatsregierung im Gegensatz zu allen anderen 
Bundesländern eine Staatshaftung für Bayern bei Leihgaben ab?

3.2	 Trifft es zu, dass bei Kunstwerken im Eigentum des Freistaates eine Staatshaf-
tung besteht?

4.1	 Wie hoch waren in den letzten fünf Jahren die Versicherungsprämien für die Dau-
erleihgaben in den staatlichen Museen und Sammlungen (bitte differenziert nach 
den einzelnen Jahren und Häusern auflisten)?
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4.2	 Wie hoch waren in den letzten fünf Jahren die Versicherungsprämien für Leihga-
ben für Ausstellungen der staatlichen Museen und Sammlungen und des Hauses 
der Kunst (bitte differenziert nach den einzelnen Jahren und Häusern auflisten)?

4.3	 Wie hoch war in den letzten fünf Jahren jeweils der prozentuale Anteil der Ver-
sicherungsprämien und des Verwaltungsaufwands für Leihgaben am Gesamt-
budget für Ausstellungen der einzelnen staatlichen Einrichtungen (einschließlich 
Haus der Kunst)?

5.1	 Bei welchen Ausstellungen hat die Staatsregierung in den letzten zehn Jahren 
wegen der hohen Prämien ganz oder teilweise die Versicherungskosten über-
nommen?

5.2	 Welche Beträge hat sie in diesen Fällen aufgewandt?
5.3	 Gab es Ausstellungen in den letzten fünf Jahren, bei denen wegen der hohen 

Versicherungskosten auf die Ausleihe bestimmter Kunstwerke verzichtet wurde?

6.1	 Teilt die Staatsregierung die Meinung vieler Museumsleiterinnen und -leiter sowie 
Kuratorinnen und Kuratoren, dass die fehlende Staatshaftung in Bayern bei der 
Zusammenstellung von Ausstellungen ein Wettbewerbsnachteil gegenüber der 
nationalen und internationalen Konkurrenz ist?

6.2	 Wie beurteilt die Staatsregierung unter Experten diskutierte bzw. in einzelnen 
Bundesländern bereits realisierte Modelle nach

	 −	 Einrichtung eines Fonds, aus dem Schäden bezahlt werden,
	 −	 Übernahme von Schäden bis zu einer bestimmten Höhe,
	 −	 einer Public-Private-Partnership mit privaten Versicherungen, bei der der Staat
          z. B. als Rückversicherer fungieren könnte?

Antwort
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst 
vom 12.11.2019

Vorbemerkung:
Bei den staatlichen Museen und Sammlungen des Kunstbereichs im Geschäftsbereich 
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst handelt es sich um staatliche, dem 
Ministerium unmittelbar nachgeordnete Dienststellen, deren staatliche Finanzierung 
grundsätzlich über Kap. 15 70 – Staatliche Museen und Sammlungen erfolgt.

Das Haus der Kunst ist keine staatliche Dienststelle, sondern wird von der Stiftung 
Haus der Kunst München gemeinnützige Betriebsgesellschaft mbH betrieben. Der 
Freistaat Bayern ist mit 78 Prozent der Geschäftsanteile Mehrheitsgesellschafter. Mit-
gesellschafter sind die „Gesellschaft der Freunde der Stiftung Haus der Kunst e. V.“  
(16 Prozent) und der „Künstlerverbund im Haus der Kunst e. V.“ (6 Prozent).

1.1	 Wie viele Schäden an Kunstwerken in den staatlichen Museen und Samm-
lungen (einschließlich Haus der Kunst) gab es in den letzten zehn Jahren 
(bitte mit Angabe des Kunstwerks, des betroffenen Museums und der Art 
der Beschädigung)?

1.2	 Wie hoch war jeweils der Schaden?
1.3	 Wie viele der Schadensfälle betrafen (Dauer-)Leihgaben?

Die Angaben können der beigefügten Tabelle entnommen werden.

2.1	 Ist der Staatsregierung bekannt, in welcher Höhe Schadensersatz aus 
Staatshaftung der einzelnen Bundesländer und des Bundes für Beschädi-
gungen an Kunstwerken in den letzten fünf Jahren geleistet wurde?

Nein.
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2.2	 Wenn ja, wie hoch waren die Schäden in den einzelnen Bundesländern?
2.3	 Wie viele Gelder sind in den letzten zehn Jahren vom Bund für Schadens-

fälle über die Bundeshaftung geleistet worden?

Vgl. Antwort zu Frage 2.1

3.1	 Aus welchen Gründen lehnt die Staatsregierung im Gegensatz zu allen an-
deren Bundesländern eine Staatshaftung für Bayern bei Leihgaben ab?

Der Grundsatz der Selbstversicherung des Staates (vgl. Antwort zu Frage 3.2) bezieht 
sich auf seine originären Sammlungsbestände und schließt die Dauerleihnahmen von 
der Wittelsbacher Landesstiftung sowie vom Wittelsbacher Ausgleichsfonds mit ein. Die 
Eigenhaftung gilt zudem auch für schenkungs- oder stiftungshalber erlangtes Eigentum 
der staatlichen Museen und Sammlungen.

Zwar sind die jährlichen Versicherungssummen für Dauerleihnahmen und Leihnah-
men aus Sonderausstellungen durchaus beachtlich, die Übernahme einer Staatsgaran-
tie für alle Leihnahmen durch eine entsprechende landesgesetzliche Regelung nach 
Art. 39 Abs. 1 Bayerische Haushaltsordnung (BayHO) würde jedoch im Schadensfall 
aufgrund der in den vergangenen Jahren dramatisch gestiegenen Preise auf dem 
Kunstmarkt und der in Folge enormen Kostenrisiken unabsehbare finanzielle Risiken 
für den Freistaat Bayern mit sich bringen. Bei großen Sonderausstellungen können sich 
sehr schnell Versicherungswerte in dreistelliger Millionenhöhe ergeben. Die Feststel-
lung der Enquete-Kommission, Staatsgarantien seien eine kostengünstigere Alternative 
zur privatrechtlichen Versicherung, ließe sich erst im Nachhinein verifizieren, sofern 
kein Schadensfall eingetreten ist.

Kunst- und Finanzministerium haben sich darauf geeinigt, eine betragsmäßig be-
grenzte Staatsgarantie nur bei ganz besonders wichtigen, national wie international 
Erfolg versprechenden Sonderausstellungen in Betracht zu ziehen. Um auch andere 
bedeutende Sonderausstellungen nicht an Versicherungsprämien scheitern zu lassen, 
wird im Einzelfall nach haushaltsrechtlich vertretbaren Finanzierungslösungen gesucht. 
So wurden z. B. bei der Ausstellung „Max Beckmann – Exil in Amsterdam“, die mehr 
als 100.000 Besucher hatte und große internationale Beachtung fand, die anfallenden 
Versicherungskosten in Höhe von 265,0 Tsd. Euro zur Hälfte durch eine Freigabe der 
haushaltsgesetzlichen Sperre ohne Deckungsauflage finanziert.

3.2	 Trifft es zu, dass bei Kunstwerken im Eigentum des Freistaates eine Staats-
haftung besteht?

Kunst- und Sammlungsgegenstände im Eigentum des Freistaates Bayern unterliegen 
dem Grundsatz der Selbstversicherung und werden daher nicht privatrechtlich versi-
chert (vgl. VV Nr. 2.4 zu Art. 34 BayHO).

4.1	 Wie hoch waren in den letzten fünf Jahren die Versicherungsprämien für 
die Dauerleihgaben in den staatlichen Museen und Sammlungen (bitte dif-
ferenziert nach den einzelnen Jahren und Häusern auflisten)?

4.2	 Wie hoch waren in den letzten fünf Jahren die Versicherungsprämien für 
Leihgaben für Ausstellungen der staatlichen Museen und Sammlungen und 
des Hauses der Kunst (bitte differenziert nach den einzelnen Jahren und 
Häusern auflisten)?

Für die staatlichen Museen und Sammlungen wurde eine Generalversicherungspoli-
ce abgeschlossen, die neben den Höchstversicherungssummen für Dauerleihnahmen 
auch die Konditionen und Prämiensätze für Leihnahmen zu Sonderausstellungen um-
fasst. Eine Aufschlüsselung der Prämien nach den einzelnen Häusern ist nicht mög-
lich, da die Versicherungsprämien zentral abgerechnet werden und dabei nicht nach 
Häusern unterschieden wird. Für die jeweils fälligen Prämien und Versicherungswerte 
wird das vergangene Jahr zugrunde gelegt. Die Versicherungswerte und -prämien für 
die Dauerleihnahmen steigen erfahrungsgemäß von Jahr zu Jahr durch die Aufnahme 
neuer Dauerleihgaben bzw. durch Wertzuwachs. Die Versicherungswerte und -prämien 



Bayerischer Landtag   18. WahlperiodeDrucksache 18/4821 Seite 4/5 

für die Sonderausstellungen variieren dabei von Jahr zu Jahr und sind abhängig von 
Anzahl und Dauer der Sonderausstellungen sowie von Umfang und Wert der zu versi-
chernden Leihnahmen.

Die Jahresprämie für die Generalpolice der staatlichen Museen und Sammlungen zur 
Versicherung der Dauerleihnahmen belief sich im Jahr 2018 auf rd. 545.100 Euro für ein 
Höchstversicherungsvolumen von rd. 2,18 Mrd. Euro. Die Versicherung von Leihnah-
men und Leihgaben zu Sonderausstellungen belief sich 2018 auf rd. 97.700 Euro für 
ein Höchstversicherungsvolumen von rd. 290 Mio. Euro. Die Prämien für Leihgaben an 
Dritte, die über die Generalpolice versichert werden, müssen von den Leihnehmern be-
zahlt werden und belasten daher nicht das Budget der staatlichen Museen und Samm-
lungen.

Das Haus der Kunst besitzt keine Dauerleihnahmen. Für befristete Leihnahmen im 
Rahmen von Ausstellungen wurden in den vergangenen Jahren folgende Versiche-
rungsprämien fällig:
2018:	   77.516,60 Euro
2017:	 285.654,55 Euro
2016:	 284.055,59 Euro
2015:	 234.812,84 Euro
2014:	 115.052,18 Euro

4.3	 Wie hoch war in den letzten fünf Jahren jeweils der prozentuale Anteil der 
Versicherungsprämien und des Verwaltungsaufwands für Leihgaben am 
Gesamtbudget für Ausstellungen der einzelnen staatlichen Einrichtungen 
(einschließlich Haus der Kunst)?

Der Verwaltungsaufwand für Leihgaben am Gesamtbudget für Ausstellungen kann 
nicht ermittelt werden, da dieser weder bei den staatlichen Museen und Sammlungen 
noch beim Haus der Kunst gesondert erhoben wird. Es handelt sich um den Einsatz von 
eigenem Personal, für das ohnehin Bezüge- bzw. Entgeltzahlungen erfolgen.

Für die staatlichen Museen und Sammlungen besteht zudem kein fest definiertes 
Ausstellungsbudget. Näherungsweise werden daher die Versicherungsprämien für die 
Sonderausstellungen aller Häuser der letzten fünf Jahre ins Verhältnis zu den Gesamt-
ausgaben für Sonderausstellungen gesetzt:
2019 (Stand: 31.10.2019):	 1,51 Prozent
2018: 				    3,11 Prozent
2017:				    0,75 Prozent
2016:				    0,33 Prozent
2015:				    1,71 Prozent
Eine Ermittlung des prozentualen Anteils der Versicherungsprämien im Verhältnis zum 
Gesamtbudget für Ausstellungen war für das Haus der Kunst nicht möglich.

5.1	 Bei welchen Ausstellungen hat die Staatsregierung in den letzten zehn Jah-
ren wegen der hohen Prämien ganz oder teilweise die Versicherungskosten 
übernommen?

5.2	 Welche Beträge hat sie in diesen Fällen aufgewandt?

Die unter den Fragen 4.1 und 4.2 genannten Versicherungsprämien werden von den 
staatlichen Museen und Sammlungen vollständig aus staatlichen Ausgabemitteln des 
Kap. 15 70 finanziert.

Die Versicherungsprämien für das Haus der Kunst werden von der Stiftung Haus der 
Kunst gemeinnützige Betriebsgesellschaft mbH bestritten.

5.3	 Gab es Ausstellungen in den letzten fünf Jahren, bei denen wegen der ho-
hen Versicherungskosten auf die Ausleihe bestimmter Kunstwerke verzich-
tet wurde?

Nach Kenntnis des Staatsministeriums gab es keine Sonderausstellungen, die allein 
aufgrund der Versicherungskosten nicht durchgeführt werden konnten.
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6.1	 Teilt die Staatsregierung die Meinung vieler Museumsleiterinnen und -lei-
ter sowie Kuratorinnen und Kuratoren, dass die fehlende Staatshaftung in 
Bayern bei der Zusammenstellung von Ausstellungen ein Wettbewerbs-
nachteil gegenüber der nationalen und internationalen Konkurrenz ist?

Nein.

6.2	 Wie beurteilt die Staatsregierung unter Experten diskutierte bzw. in einzel-
nen Bundesländern bereits realisierte Modelle nach

	 −	 Einrichtung eines Fonds, aus dem Schäden bezahlt werden,
	 −	 Übernahme von Schäden bis zu einer bestimmten Höhe,
	 −	 einer Public-Private-Partnership mit privaten Versicherungen, bei der der 

Staat z. B. als Rückversicherer fungieren könnte?

Zur Einrichtung eines Fonds wird darauf hingewiesen, dass es sich auch bei der finan-
ziellen Erstausstattung eines Fonds um staatliche Ausgabemittel handeln würde und 
daher ein Vorteil gegenüber der bestehenden Staatshaftung nicht erkennbar ist.

Hinsichtlich der Übernahme von Schäden bis zu einer bestimmten Höhe wird auf die 
Antwort zu Frage 3.1 verwiesen.

Der Vorschlag einer Public-Private-Partnership des Freistaates Bayern mit privaten 
Versicherungen zur Minimierung des Haftungsrisikos bei Leihnahmen ist leider im Ein-
zelnen nicht nachvollziehbar, sodass hierzu keine Stellung genommen werden kann.
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Zu den Fragen 1.1, 1.2 und 1.3:

Jahr Art der Beschädigung Schadenshöhe betroffenes Museum Kunstwerk Art

2019 Transportschaden 779,45 € Architekturmuseum Architekturmodell Uni Aachen temporäre Leihnahme

2019 Wasserschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum 11/214, Figur: Schmerzensmann Eigentum

2019 Wasserschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum MA 2641, Gemälde: Tempelgang Mariae (VS) 

und Bischof mit der hl. Edigna (RS)

Eigentum

2019 Wasserschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum T 3791, Tapisserie: Hostienwunder Eigentum

2019 Transportschaden 5.000,00 € Neue Sammlung Kundoo, Anupama "Denkende Hände" temporäre Leihnahme

2019 Riss 255,00 € Neue Sammlung Scholz, Nicola "o.T." temporäre Leihnahme

2019 Transportschaden 298,30 € Neues Museum Nürnberg Barrada, Yto temporäre Leihnahme

2019 Transportschaden 345,16 € Pinakothek der Moderne Meese, Jonathan "Chef der Kunst sagt…" temporäre Leihnahme

2019 Transportschaden 642,60 € Sammlung Goetz Paolo Scheggi "Zone riflesse" Leihgabe

2018 Glasbruch 112,65 € Architekturmuseum Skizze "Dachmodell Olympiastadion" Leihgabe

2018 Transportschaden 2.223,15 € Architekturmuseum Kinold, Klaus Fotografie temporäre Leihnahme

2018 Figurengruppe umgestürzt unbekannt Bayerisches Nationalmuseum 20/268, Figur: Ein Engel lehrt das Jesuskind 

Gehen

Eigentum

2018 Besucherschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum R 3814, Himmelsglobus Eigentum

2018 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum R 4917, Elfenbeinrahmen mit 

Schiebevorrichtung

Eigentum

2018 Glasbruch 150,00 € Glasmuseum Frauenau Kelchglas temporäre Leihnahme

2018 Glasbruch 628,80 € Glasmuseum Frauenau Schmierer, Erwin "Glasobjekt" temporäre Leihnahme

2018 Vandalismus 27.102,00 € Glypothek Viale, Fabio "Laokoon" temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden 3.570,00 € Graphische Sammlung Eliasson, Olafur "A view becomes a window" temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden 1.214,00 € Haus der Kunst Herz temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden 1.100,00 € Haus der Kunst Leber temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden 1.770,00 € Haus der Kunst Darm temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden  unbekannt Haus der Kunst 3 Paintings temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden  unbekannt Haus der Kunst Affenregen temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden  unbekannt Haus der Kunst Naht temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden 1.000,00 €

Museum für Abgüsse Klassischer 

Bildwerke Laokoon Eigentum

2018 Bruch durch Besucher 440,00 € 

Museum für Abgüsse Klassischer 

Bildwerke sog. Mädchen von Antium Eigentum
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2018 Ungeziefer 2.772,22 € Neue Sammlung Wandtextilien temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden 195,17 € Neues Museum Nürnberg Karamustafa temporäre Leihnahme

2018 Riss 834,67 € Pinakothek der Moderne Pitegoff, Max "Machine Prototype 1" temporäre Leihnahme

2018 Ungeziefer 10.889,72 € Pinakothek der Moderne Benning, Sadie "raining day gender" temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden 150,00 € Porzellanikon Selb Meissen, "Trifle" temporäre Leihnahme

2018 Transportschaden 5.500,00 € Porzellanikon Selb Meissen, "Full of Pride" temporäre Leihnahme

2018 Glasbruch 1.309,00 € Sammlung Goetz Museumsglas temporäre Leihnahme

2018 Besucherschaden 4.284,00 € Sammlung Goetz Rosemarie Trockel "Lobby" Dauerleihnahme

2017 Transportschaden 1.142,40 € Architekturmuseum Hoffmann, Sven "Collecting Liquid…" temporäre Leihnahme

2017 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum 61/1, Wandspiegel mit Stuckornamentik Eigentum

2017 Transportschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum R 8314, Figur: Ceres (Allegorie des Sommers) Eigentum

2017 Transportschaden 1.875,00 € Glasmuseum Frauenau Machiko, Ito "EN" temporäre Leihnahme

2017 Glasbruch 700,00 € Glasmuseum Frauenau Mauder, Bruno "Blaues Glas" temporäre Leihnahme

2017 Transportschaden                  365,00 € Haus der Kunst Auerbach temporäre Leihnahme

2017 Schädlingsbefall  unbekannt Haus der Kunst Push-up Ink temporäre Leihnahme

2017 Transportschaden               1.428,00 € Haus der Kunst Relevos espacial temporäre Leihnahme

2017 Transportschaden                  150,00 € Haus der Kunst Variation in blue temporäre Leihnahme

2017 Transportschaden                  800,00 € 

Museum für Abgüsse Klassischer 

Bildwerke Fechter Borghese Eigentum

2017 Transportschaden               2.500,00 € 

Museum für Abgüsse Klassischer 

Bildwerke Ringergruppe Oslo Eigentum

2017 Besucherschaden                  700,00 € 

Museum für Abgüsse Klassischer 

Bildwerke Dionysos-Statuette Eigentum

2017 Glasbruch 178,00 € Pinakothek der Moderne Gerhardinger, Constantin "HJ-Junge" Leihgabe

2017 Transportschaden 400,00 € Porzellanikon Selb Porzellanfigur temporäre Leihnahme

2017 Transportschaden 225,00 € Porzellanikon Selb Porzellanfigur "Thorvaldsen" temporäre Leihnahme

2017 Transportschaden 1.680,00 € Porzellanikon Selb Larsen, Allan "Clay" temporäre Leihnahme

2017 Transportschaden 780,00 € Porzellanikon Selb Roter Kärpfling temporäre Leihnahme

2017 Transportschaden 780,00 € Porzellanikon Selb Silberner Kärpfling temporäre Leihnahme

2017 Transportschaden 3.000,00 € Porzellanikon Selb Fetter Fang temporäre Leihnahme

2017 Holzabsplitterung 428,40 € Sammlung Goetz Knoebel, Imi "Knol 06" Dauerleihnahme

2017 Elektroausfall 257,03 € Sammlung Goetz Pancrazzi, Lucca "Installation" Leihgabe

2017 Stauchung 1.164,82 € Sammlung Goetz Jones, Sarah "The Roadside" temporäre Leihnahme
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2017 Transportschaden 232,56 € Sammlung Goetz Anselmo, Giovanni "Untitled" temporäre Leihnahme

2017 Glasbruch 1.059,68 € Sammlung Goetz Calzolari, Pier Paolo "Senza titolo" Leihgabe

2017 Transportschaden 550,00 € Bayerisches Nationalmuseum Keramik temporäre Leihnahme

2017 Transportschaden 6.987,70 € Textilmuseum Augsburg D'Urbano,Alba "Pivate Property" temporäre Leihnahme

2017 Defekt                  257,03 € Sammlung Goetz

PanL 01 - Lucca Pancrazzi, 15 minutes later, 

2002/2003, Unikat, Installation mit 4-Kanal -

Multimedia-Videoinstallation, PlexiElemente, 

Sockel, Model, ca. HG 153 x 62,5 x 62,5 cm
Eigentum

2016 Bruch 1.500,00 € Ägyptisches Museum Modell mit Gewichten temporäre Leihnahme

2016 Transportschaden 120,00 € Archäologische Staatssammlung Ausgrabungen Leihgabe

2016 Transportschaden 443,04 € Architekturmuseum Teleskopfuß temporäre Leihnahme

2016 Riss 180,00 € Bayerisches Nationalmuseum Votivgemälde Leihgabe

2016 Riss unbekannt Bayerisches Nationalmuseum Kr V 55, Votivgemälde: Hl. Kümmernis und Frau Eigentum

2016 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum MA 441, Rundbogenfries (Kopie) Eigentum

2016 Wasserschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum Me 16, Ofenplatte mit der Darstellung des 

Kurbayerischen Wappens und dem hl. Jakobus

Dauerleihgabe

2016 Wasserschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum Me 15 a, Ofenplatte mit der Darstellung des 

Pfalz-Wappens und des hl. Petrus

Dauerleihgabe

2016 Wasserschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum R 8881.1-19, Wandvertäfelung zum Landshuter-

Zimmer: Nordseite, Westseite, Ostseite, 

Südseite, Vertäfelung mit Spiegel 

Eigentum

2016 Bruch 2.300,00 € Glasmuseum Frauenau de Buitlier, Roisin "Tambour Lace" temporäre Leihnahme

2016 Besucherschaden 476,00 € Museum Brandhorst Katz, Alex "City Landscape" Leihgabe

2016 Besucherschaden 458,15 € Neues Museum Nürnberg Köpcke, Arthur "Reading" temporäre Leihnahme

2016 Diebstahl 500,00 € Neues Museum Nürnberg Solovjev, Nadja "DIY" temporäre Leihnahme

2016 Transportschaden 1.499,40 € Sammlung Goetz Drescher, Jürgen "Karton-freistehend" Dauerleihnahme

2016 Besucherschaden 309,21 € Sammlung Goetz Trockel, Rosemarie "Living Means…" Leihgabe

2016 Besucherschaden 1.000,00 € Textilmuseum Augsburg Dreibeinhocker aus Carbon Dauerleihnahme

2016 Besucherschaden 1.000,00 € Textilmuseum Augsburg Dreibeinhocker aus Carbon Dauerleihnahme

2016 Transportschaden 6.553,00 € Textilmuseum Augsburg Rumpfschale Airbus A350 W temporäre Leihnahme

2016 Transportschaden 458,15 € Textilmuseum Augsburg Carbonbetonkleid temporäre Leihnahme

2015 Transportschaden 3.570,00 € Architekturmuseum Bialobrzeski, Peter "Die zweite Heimat" temporäre Leihnahme
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2015 Besucherschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum 2002/137.1, Cembalo (Nachbildung) Eigentum

2015 Glasbruch 428,00 € Glasmuseum Frauenau Glasobjekt temporäre Leihnahme

2015 Besucherschaden               3.854,80 € Haus der Kunst Wadi am Abend temporäre Leihnahme

2015 Transportschaden               9.070,04 € Haus der Kunst Ba Libretto temporäre Leihnahme

2015 Mäusefrass                  196,35 € Haus der Kunst Louise Bougeois temporäre Leihnahme

2015 Hängung                  357,00 € Haus der Kunst Kulturgeschichte V temporäre Leihnahme

2015 Glasschaden                  816,04 € Haus der Kunst Kontrabass-Solo temporäre Leihnahme

2015 Transportschaden  unbekannt Haus der Kunst He disappeared temporäre Leihnahme

2015 Transportschaden               5.000,00 € Haus der Kunst Femme temporäre Leihnahme

2015 Verschmutzung 1.450,00 € Museum 5 Kontinente Makima Leihgabe

2015 Transportschaden               1.100,00 € 

Museum für Abgüsse Klassischer 

Bildwerke Thermenherrscher Eigentum

2015 Knick 5.389,32 € Neues Museum Nürnberg Sill, Heidi "skins_80" temporäre Leihnahme

2015 Knick 1.648,19 € Neues Museum Nürnberg Sill, Heidi "skins_79" temporäre Leihnahme

2015 Transportschaden 571,20 € Neues Museum Nürnberg Christiansen, Henning "Die dumme Kuh" temporäre Leihnahme

2015 Transportschaden 3.808,00 € Sammlung Goetz Genzken, Isa "2 Krähenpuppen" temporäre Leihnahme

2015 Transportschaden 15.286,91 € Sammlung Goetz Barney, Matthew "Cremaster 5" Leihgabe

2015 Transportschaden 650,00 € Sammlung Goetz Sherman, Cindy "Untitled" temporäre Leihnahme

2015 Transportschaden 174,93 € Textilmuseum Augsburg Fotografien Dauerleihnahme

2015 Transportschaden 1.802,87 € Textilmuseum Augsburg Fotografien temporäre Leihnahme

2014 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum 30/1943, Holzkreuz mit Metallbeschlag Dauerleihgabe

2014 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum 53/145.4, Tür mit Kastenschloss Eigentum

2014 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum L 81/55, Chorpult aus Kloster Neustift bei 

Brixen 

Dauerleihnahme

2014 Besucherschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum MA 1708, Kruzifixus aus Chieming Dauerleihgabe

2014 Transportschaden 749,70 € Deutsches Theatermuseum Ölskizzen temporäre Leihnahme

2014 Transportschaden  unbekannt Haus der Kunst Pernice temporäre Leihnahme

2014 Transportschaden 355,16 € Museum Brandhorst Walker, Kelley "Mac" temporäre Leihnahme

2014 Besucherschaden 1.215,00 € Neues Museum Nürnberg Hein, Jeppe "360° Illusion" temporäre Leihnahme

2014 Besucherschaden 1.390,59 € Neues Museum Nürnberg Scharrelmann, Jan "Cyclops" temporäre Leihnahme

2014 Diebstahl 800,00 € Sammlung Goetz Op de Beeck, Hans "Keramik" temporäre Leihnahme

2013 Vandalismus 5.438,27 € Alte Pinakothek Paolozzi, Eduardo "For Leonardo" temporäre Leihnahme

2013 Bruch 114,35 € Archäologische Staatssammlung Antikes Messer temporäre Leihnahme
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2013 Transportschaden 2.012,10 € Archäologische Staatssammlung Eisenteile temporäre Leihnahme

2013 Transportschaden 5.585,60 € Archäologische Staatssammlung Eisenteile temporäre Leihnahme

2013 Transportschaden 1.380,00 € Architekturmuseum Architekturmodell Leihgabe

2013 Besucherschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum 65/46, Sechseckiges Räuchergefäß mit Inschrift 

und figürlichen Darstellungen

Eigentum

2013 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum E 1957, Ölleuchter Eigentum

2013 Verschmutzung unbekannt Bayerisches Nationalmuseum Krippen Position 109 und 111, Krippenfiguren 

und Einrichtung

Eigentum

2013 Diebstahl 420,00 € Neue Sammlung iPad temporäre Leihnahme

2013 Transportschaden 125.000,00 € Neues Museum Nürnberg Kiecol, Hubert "o. T." temporäre Leihnahme

2013 Besucherschaden 5.767,45 € Neues Museum Nürnberg Graubner, Gotthard "Farbraumkörper" temporäre Leihnahme

2013 Transportschaden 375,00 € Pinakothek der Moderne Tuttle, Richard "Interlude" temporäre Leihnahme

2013 Bruch 184,45 € Bayerisches Nationalmuseum Keramik temporäre Leihnahme

2012 Transportschaden 2.096,64 € Archäologische Staatssammlung Ausgrabungen Leihgabe

2012 Transportschaden 500,00 € Archäologische Staatssammlung Ausgrabungen Leihgabe

2012 Glasbruch 1.071,00 € Architekturmuseum Pawson, John "Glaskabinett" temporäre Leihnahme

2012 Diebstahl 500,00 € Bayerisches Armeemuseum Plombenzange temporäre Leihnahme

2012 Riss unbekannt Bayerisches Nationalmuseum L 56/107, Kinderarmband Eigentum

2012 Riss unbekannt Bayerisches Nationalmuseum L 56/108, Kinderarmband Dauerleihnahme

2012 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum L 2012/5, Fächer aus Ceylon Dauerleihnahme

2012 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum Krippe 6171, Tierfigur: Braun-schwarzer Hund Eigentum

2012 Transportschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum MA 1220, Figur: Hl. Andreas Eigentum

2012 Besucherschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum MA 1787.2, Tierfigur: Esel mit 

Prozessionswagen

Eigentum

2012 Aufbau                  297,50 € Haus der Kunst Geschichte im Konflikt temporäre Leihnahme

2012 Transportschaden 2.060,83 € Museum 5 Kontinente Heine, Wilhelm "Fusi Yama" temporäre Leihnahme

2012 Transportschaden 8.925,00 € Museum Brandhorst Prouvé, Jean "Trapèze" Dauerleihnahme

2012 Transportschaden                  900,00 € 

Museum für Abgüsse Klassischer 

Bildwerke Symplegma Eigentum

2012 Transportschaden 6.420,00 € Neues Museum Nürnberg Kraftwerk Blau Dauerleihnahme

2012 Besucherschaden 3.988,80 € Pinakothek der Moderne Hornig, Sabine "Verspielter Raum" temporäre Leihnahme

2011 Transportschaden 144,60 € Archäologische Staatssammlung Archäologische Keramik temporäre Leihnahme

2011 Transportschaden 4.186,00 € Architekturmuseum Modell "Bibliotheque nationale" temporäre Leihnahme
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2011 Transportschaden 11.364,50 € Architekturmuseum Architekturmodell Metastadt temporäre Leihnahme

2011 Besucherschaden 1.566,64 € Architekturmuseum Fotoarbeiten temporäre Leihnahme

2011 Riss unbekannt Bayerisches Nationalmuseum L 2000/17, Figur: Hl. Nil Stolbenskij Dauerleihnahme

2011 Riss unbekannt Bayerisches Nationalmuseum L 2010/17.1-2, Gemälde mit Rahmen: Porträt 

des Ignaz Günther im Alter von einem Jahr

Dauerleihnahme

2011 Reinigungsschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum L Fas T 414/1-2 Königin Tischtuch (Damast), 

bekrönter Doppeladler mit Initialen AH = 

Mathematik

Dauerleihnahme

2011 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum R 910, Prunktisch mit Einlegearbeiten in 

Perlmutt

Eigentum

2011 Klimaschaden unbekannt Bayerisches Nationalmuseum R 8881.1-19, Wandvertäfelung zum Landshuter-

Zimmer: Nordseite, Westseite, Ostseite, 

Südseite, Vertäfelung mit Spiegel

Eigentum

2011 Metallbruch                  982,94 € Haus der Kunst Mike Kelly Tree temporäre Leihnahme

2011 Transportschaden                  385,79 € Haus der Kunst Franz West temporäre Leihnahme

2011 Transportschaden                  950,00 € Haus der Kunst Joao Penalva temporäre Leihnahme

2011 Lichteinwirkung                  292,10 € Haus der Kunst Angel temporäre Leihnahme

2011 Transportschaden  unbekannt Haus der Kunst Über Haupt temporäre Leihnahme

2011 Besucherschaden  unbekannt Haus der Kunst Bestiarium temporäre Leihnahme

2011 Reinigung                  956,80 € Haus der Kunst Le souffleur temporäre Leihnahme

2011 Lagerung                  177,00 € Haus der Kunst Certificate temporäre Leihnahme

2011 Lagerung                  345,00 € Haus der Kunst Got up temporäre Leihnahme

2011 Transportschaden             17.700,00 € Haus der Kunst Robert Ryman temporäre Leihnahme

2011 Brandschaden               1.600,00 € Haus der Kunst Matt Mullican temporäre Leihnahme

2011 Lagerung  unbekannt Haus der Kunst Synergie temporäre Leihnahme

2011 Glasbruch 120,00 € Neue Sammlung Habermeier, Konrad "Gralglas" Dauerleihnahme

2011 Besucherschaden 475,00 € Neue Sammlung Mendini, Alessandro "Kandissi" temporäre Leihnahme

2011 Transportschaden 517,86 € Neue Sammlung Skubic, Peter "Schmuck" temporäre Leihnahme

2011 Besucherschaden 900,14 € Neues Museum Nürnberg Hein, Jeppe "360° Illusion II" Dauerleihnahme

2011 Besucherschaden 7.200,00 € Neues Museum Nürnberg Tót, Endre, Fluxus Tryptichon Dauerleihnahme

2011 Transportschaden 484,00 € Neues Museum Nürnberg Mendini, Alessandro "Magico 3" temporäre Leihnahme

2011 Transportschaden 2.000,00 € Neues Museum Nürnberg Mendini, Alessandro "Tuttotondo" temporäre Leihnahme

2011 Besucherschaden 375.865,00 € Pinakothek der Moderne Beuys, Joseph "Hirsch" Dauerleihnahme
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2011 Besucherschaden 750,00 € Pinakothek der Moderne De Kooning, Willem " temporäre Leihnahme

2011 Diebstahl 5.250,00 € Staatliche Münzsammlung Goldmünzen Leihgabe

2010 Transportschaden 400,00 € Bayerisches Nationalmuseum 11/109, Figur: Marc Aurel zu Pferd Leihgabe

2010 Transportschaden 900,00 € Bayerisches Nationalmuseum MA 4100, Krümme eines Bischofsstabs Leihgabe

2010 Diebstahl 500,00 € Bayerisches Nationalmuseum StR 22, Folterstuhl Leihgabe

2010 Unsachgemässe Berührung  unbekannt Haus der Kunst Stühle temporäre Leihnahme

2010 Kratzer  unbekannt Haus der Kunst Noise temporäre Leihnahme

2010 Kunststoff - Bruch               1.038,00 € Haus der Kunst Un pari perdu temporäre Leihnahme

2010 Besucherschaden 550.000,00 € Museum Brandhorst Fritsch, Katharina "Vasengestell" Dauerleihnahme

2010 Besucherschaden 380,80 € Museum Brandhorst Gober, Robert "Tissuebox" Dauerleihnahme

2010 Transportschaden 7.800,00 € Neues Museum Nürnberg Oehlert, Andreas "Schwarm" Dauerleihnahme

2010 Bruch unbekannt Bayerisches Nationalmuseum Ker 3882, Figur: Tabulett-Krämer Eigentum

2010 Bruch 170,00 € Bayerisches Nationalmuseum GW 1817, Eierkredenzschale Leihgabe

Bei unbekannter Schadenshöhe konnte der finanzielle Schaden (noch) nicht ermittelt werden bzw. der Schaden wurde direkt durch Dritte reguliert, ohne 

dass die jeweilige Einrichtung bzw. die Generalversicherung eine Information über die Regulierungssumme erhalten haben.

Seite 7 von 7

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/4821




